



整合科普力量 丰富科普资源 聚焦科普惠民 相山区提升全民科学素养助力科技强区

■记者 邹晨光 通讯员 刘婧君

本报讯 9月19日上午,一场以“提升全民科学素质 协力建设科技强国”为主题的淮北市大型科普活动暨相山区全国科普日活动启动仪式在“两宫广场”举办。

该活动为现场群众带来“亲吻祖国”舞蹈、“科创强国,筑梦未来”科普宣讲、“万疆”葫芦丝演奏、科技狗表演、科学实验秀、水火箭发射、机器人街舞秀等科普表演。随后,由市、区30余家全民科学素质成员单位在广场布置了科普展台,形成科普方阵,各单位结合自身的职能面向群众开展特色科普宣传和展示。

活动的开展,进一步激发群众参与科普的积极性、主动性,带动了科普事业的蓬勃发展,促进了科普公共服务能力的提高,为我市全民科学素质提升作出了积极贡献。

今年以来,为深入贯彻新发展理念,进一步推进新质生产力科普专项行动,相山区科协积极整合科普力量,丰富科普资源。

火热开“拔”

9月19日上午,淮北市相山区首届职工运动会拔河比赛火热开“拔”,全区共15支队伍150名职工参加比赛。经过激烈角逐,相山区直机关工委代表队最终摘得冠军荣誉,亚、季军花落东街道代表队、三堤口街道代表队。

■摄影 记者 陈文晓 通讯员 潘婧



西街道持续深入开展企业走访助推经济高质量发展 优化营商环境 激发市场活力

■记者 邹晨光
通讯员 薛琪 胡文静

本报讯 为进一步优化营商环境,激发市场活力,助推辖区经济高质量发展,相山区西街道持续深入地开展企业走访,加强与企业的沟通联系,倾听企业的呼声和诉求,主动协调解决企业的困难和问题,为企业提供精准、高效的服务。

位于古城路25号的淮北长兴综合医院项目正在紧锣密鼓地筹建中。该

项目的建设方为安徽荀恩医院管理有限公司,计划把原国土局6000平方米面积的办公大楼改造为具有一级甲等综合医院服务能力的营业场所。该街道负责同志多次与该项目负责人深入沟通,认真听取项目进展情况,关切询问企业诉求与困难,到现场察看该项目的施工进度,并与企业就如何进一步加强安全生产管理、提升工程质量提出了具体要求。

淮北新华书店有限公司是一家以

图书、教材、音像制品、数码产品、电子出版物、文体用品销售为主的企业。近年来,受人员工资、图书采购、税收等经营成本上涨、读者阅读方式改变、专业人才短缺、市场竞争加剧等多重因素冲击,企业在运营成本、经营管理、市场拓展等方面面临巨大挑战。该街道主要领导和相关部门与新华书店负责人进行深入交流,针对企业在经营中遇到的困难瓶颈,一起共商对策。经过听取企业想开办读书屋,提供书籍阅读并销售

的诉求,街道表示可以与新华书店开展合作,在社区开办网点,作为社区文化创新平台。结合新时代文明实践点,推动文化创新和全民阅读,网点内可以举办各类文化活动,打造家门口的城市书房。

下一步,西街道将继续秉持“服务企

业、助力发展”的宗旨,充分发挥属地服务职能,搭建交流合作平台,整合区域优势资源,推动辖区企业持续健康发展。

当好桥梁纽带 写好“四篇文章” 团相山区委提升服务青年工作实效

■记者 邹晨光 通讯员 朱雅楠

今年以来,团相山区委紧扣服务青年的工作主线,主动发挥桥梁纽带作用,问需问策问效于青年,不断提升青年获得感、幸福感、安全感。

写好“帮扶培育”文章,服务青年就业创业。持续用好皖北地区青年创业贷款财政贴息政策,为16个创业项目发放省财政贴息资金16.13万元,撬动贷款400余万元。持续推进“青创会客厅”项目,联合区人社局开展周六创业课堂“才淮北行”相山系列活动,推出新媒体运营、线上市场营销、摄影教学等方面培训。走访调研皖北(相山)电商直播基地、丸木制茶、易创空间等青年创业团队

20余次,就企业运营、电商培训及青年创业就业、大学生实习服务等情况进行深入交流。依托青年夜校平台,助力2家青年创业企业得到更好发展。依托微信公众号发布“团团促就业”信息4期,切实为青年就业创业赋能添力。我区2名创业青年荣获第七届“安徽省青年创业奖”提名奖。

写好“激发潜能”文章,助力青年科技创新。持续加强与区科技局、区科协、区教育局的沟通联系,今年以来,累计组织青少年开展各类科技科普活动20余场。联合淮北职业技术学院团委开展“科技之光青年讲堂”暨“青年科学家进校园”活动,组织辖区4所小学250余名少先队员赴淮北职业技术学院党团队一

体化职业启蒙科技教育基地参观学习,进一步加强青少年科学科普。动员辖区3家初创企业报名参加第十四届“创青春”安徽青年创新创业大赛。积极对接区级新建设空间2家,科技孵化器1家,摸排团员青年情况,组建企业团支部,帮助1家科创企业成功争取到2024年皖北财政贴息。

写好“保驾护航”文章,促进青少年健康成长。协助青年社会组织完成团中央“伙伴计划”项目,累计为惠苑路社区辖区208名常住弱势青少年群体开展机器人编程课堂、心理健康课堂等青少年身心健康提升服务活动58场,累计服务时长230.5小时、1740人次。今年以来,开展防侵害、防溺水、防范电信网络诈骗

朱龙到渠沟镇 开展带案下访活动

■通讯员 陈钦贵

本报讯 9月19日上午,相山区委书记朱龙“四下基层”到渠沟镇开展带案下访活动。

朱龙强调,信访工作是了解社情民意的重要窗口,事关群众切身利益。要强化宗旨意识,用

心用情用力为群众排忧解难。要突出事要解决,明晰责任主体,强化部门协同,加强跟踪督办,确保件件有着落、事事有回音。要持续改进作风,践行“四下基层”优良传统,落实好领导干部接访下访制度,切实增强群众获得感、幸福感和安全感。

相山区大力支持消费品以旧换新

■见习记者 杨紫晶
通讯员 孔伟

本报讯 中秋、国庆期间,相山区大力开展大宗商品以旧换新促销活动,在“金九银十”消费旺季加持下,消费品以旧换新政策进一步显效发力,稳就业促增收相关政策持续落实,推动消费市场进一步扩容提质。

9月13日,淮北市召开消费品以旧换新专题新闻发布会,对参与消费品“换新”补贴的家电8大类商品、家装厨卫12类商品及补贴标准进行发布。9月14日,淮北市大力支持消费品以旧换新暨“徽动消费 福利中秋”购物节启动仪式在相山区中泰广场举行,市商务局、相山区政府相关领导出席开幕式并讲话,银联、协会代表围绕政策落地、服务平台功能、企业促销活动等进

行发言,家电品牌商代表、家电卖场负责人、家电专卖店渠道商共同参会,活动现场结合中秋购物节惠民销售和公益宣传活动,气氛热烈,人潮涌动。

此轮以旧换新活动重点围绕汽车、家电产品以旧换新和家装消费品、电动车“焕新”展开。宏源电器、苏宁易购等大型家电商场、购物中心及小牛、爱玛等电动车销售商等充分发挥布局优势,纷纷打出“叠加优惠”“政府+银行+门店+厂商”四重补贴”等广告,深度参与促销补贴活动,全面让利消费者。以旧换新补贴政策恰逢其时,精准对接了消费者的实际需求,从消费端促进消费升级迭代,切实提升群众生活品质,培育新的经济增长点。

自9月14日上线以来,全区参与家电以旧换新消费共1846笔,销售额达920万元,成为市民新的消费热点。

西城社区全岗通 “一岗通办”服务暖人心

■见习记者 杨紫晶
通讯员 许斯

本报讯 近日,家住翠峰小区的居民陈先生来到所属的西城社区,想为家中老人申请高龄津贴。社区“百通岗”工作人员短短几分钟就将居民的申请资料收齐并上报。

为全面提升社区治理效能和服务水平,西城社区积极探索党建引领基层治理新模式,推行“百通岗”模式,让社区工作者由“专岗专能”向“一岗全能”转变,实现“只进一扇门、只找一个人、能办所有事”服务模式,推动基层减负

增效和高效便民服务有机统一。在西城社区,映入眼帘的不是传统的“大前台”设计,取而代之的是7个工位的服务窗口和1个工位的值班窗口。居民以前需要在多个窗口办理的业务,如今在一个窗口就能全部办完。

今年以来,西城社区用好党建引领“指挥棒”,立足业务手册从流程“走心”到群众“暖心”,从工作“下沉”到服务“共享”,聚力吹响“全能式”为民服务“集结号”,细化补贴申请、纠纷调解、文明践行等社区服务活动,激发党建引领基层社会治理“新动能”,激活为民服务“一池春水”。

三堤口街道开展自救互救 及急救知识讲座

■记者 俞晓萌 通讯员 张雨露

本报讯 近日,三堤口街道联合相山区疾控中心和董庄社区卫生服务站在新时代文明实践所开展自救互救及急救知识讲座,普及基本医疗急救知识,增强居民自救互救的能力。

本次培训活动由医生给居民们普及:4—6分钟是心脏骤停抢救“黄金时间”,气管异物“4—10”分钟可以用海姆立克急救法等急救知识。“生活中,意外和突

发状况时有发生。了解和掌握自救互救与现场急救知识,对于保护自己和他人的生命安全至关重要。”一位参加活动的居民表示,通过了解和掌握自救互救与现场急救知识,可以在关键时刻发挥重要作用,为自己和他人的生命安全提供保障。

“下一步,我们会积极组织相关培训和演练,提高实际操作能力,增强安全意识,掌握急救技能,共同营造一个安全的社会环境。”三堤口街道负责人表示。

任圩街道代庄社区 筑牢网络安全“防火墙”

■记者 詹岩 见习记者 傅天一
通讯员 张如喜

本报讯 “你们教我的这些防范方法我都记住了,今后可得好好保护个人信息!”听完社区志愿者关于网络安全相关知识的讲解后,家住任圩街道代庄社区的刘大爷若有所思地说道。

为营造健康文明的网络环境,普及网络安全知识,增强社区居民的网络安全意识和防护能力,近日,代庄社区组织志愿者在辖区开展“网络安全为人民,网络安全靠人民”主题宣传

活动。活动采用线上线下相结合的方式进行宣传,居民可以通过多种途径了解网络安全相关政策法规,用网注意事项等内容。社区工作人员在社区网格群、警民议事厅社区群等广泛转发电子网络安全手册,利用辖区电子屏循环播放网络安全宣传标语,同时在居民聚集的广场说事点,社区志愿者向居民发放网络安全宣传彩页,从如何防范有害内容、如何安全上网、慎收文件、慎下软件等方面向居民详细讲解,引导居民保护好个人信息。